

从金融视角看安徽省民营经济发展

钱峰

摘要:近年来安徽省民营经济取得了长足发展,规模与实力进一步增强,对全省经济的贡献越来越大。但与目前经济发展目标相比,安徽民营经济仍存在一系列问题。其中融资难度大是民营经济发展的重要制约因素,如何突破金融体制制约瓶颈,解决民营经济发展中的金融支持问题,促进安徽省经济可持续发展,是当前亟需解决的重要课题。

关键词:安徽;民营经济;融资

近年来,安徽省各级各部门把发展民营经济作为加快经济发展、加速安徽崛起的重要举措,也是我省优化经济结构、推动经济发展方式转变的突破口。全省民营经济呈发展速度逐步加快、对国民经济贡献越来越大、整体素质日益提高的基本态势,民营经济已成为全省经济发展的重要力量和新的增长点。

一、安徽民营经济的发展现状

安徽省统计局数据显示,截止2013年,安徽民营经济占全省经济总量的56%,对经济的贡献率达到了61.8%。民营经济的“市场主体”总量突破180万户,其中,私营企业30.6万户,较2012年末增加4.2万户,注册资本金9251亿元,同比增长29.6%;个体工商户151.1万户,较2011年末增加7.4万户,注册资本金779.1亿元,同比增长23.1%。数据表明近年来我省民营经济规模不断扩大,在全省经济中所占比重不断上升,企业主体呈现多元化,一批规模较大、实力较强的非公有制企业脱颖而出。

民营经济发展的政策环境也在不断改善,各地市创业平台建设有成效显著。2013年3月22日,安徽省委省政府召开了发展民营经济大会,出台《民营经济新政20条》,随后又发布了《关于印发全省民营经济考核评价办法的通知》等,各有关部门也出台了一系列有利于民营经济发展的政策措施。这都为我省民营经济进一步发展提供了良好的法制和政策环境,全省17个地市都成立了相关机构支持民营经济发展,通过产业引导和投入加大,各地创业平台建设成效显著。不仅在全国较早地争取到中小企业私募债券试点资格,成功实现了一家民营企业上市,三家民营企业已经通过证监会审批等待上市。同时,通过扩大信贷投放、优化信贷结构,安徽的信贷投放规模再创历史新高,有近九成资金投入到了非公经济和中小企业。

二、金融支持安徽民营经济发展的主要问题

尽管安徽民营经济取得了一定的发展,但与江浙沪等发达地区相比,我们在规模总量、产业层次、发展质量上均有一定差距。从金融角度来看,最主要问题就是民营企业发展资金短缺,融资难度大、担保难、贷款难是制约民营经济发展的瓶颈问题。据调查,我国中小民营企业融资的主要渠道是民间借贷,大约占整个融资量的85%,而通过银行贷款获得的资金仅占其发展资金的15%,企业规模越小,资金融通越难。近年来,安徽省对民营中小企业的融资困境给予了很大程度的关注,虽然融资成功的民营中小企业增加了,但比例仍然不高,很多中小企业仍存在资产负债率较高、流动性资金不足等问题。这主要是由于:

(一) 金融机构信贷支持力度不大。尽管各金融机构制定了一系列改进中小企业金融服务的政策法规,但其信贷激励机制仍不完善,银行认为民营中小企业经营状况复杂多变,存在一定的信贷风险,直接获利较小,普遍存在对民营企业惜贷的现象。另外金融机构在发放贷款时,操作流程长、环节多,需要严格按照程序报批发送,这与民营企业贷款时间急、频率高的要求很难对接,也在一定程度上阻碍了民营企业融资。

(二) 担保机构风险分散与风险补偿制度缺乏,一定程度上制约了担保资金的信用能力。随着安徽省金融市场的逐步改善,金融机构也一改以往的经营模式,以贷款业务扩张为主逐渐转向现代的以贷款安全性为主。民营企业不同程度地存在产权不明晰,找到符合要求合适的贷款担保人并不容易,有一定的贷款风险。在当前金融机构经营模式日益多变的状况下,一旦民营企业没有充足的抵押担保,从金融机构获得贷款就很困难。目前我省虽然成立了中小企业担保公司,但在资金规模和运作方式上与民营经济发展的需要仍有差距。

(三) 由于存在信息不对称现象,金融机构也难以向民营企业提供

良好融资服务。当前安徽省民营企业的数量多、分布广,中小民营企业的相关利益信息和资产负债状况等信息通常不会第一时间通过各相关渠道公开发布,同时缺乏权威的信用评级机构对其资信状况进行评级。由于民营企业存在严重信息不对称现象,金融机构在向其提供贷款服务时,处于效益及风险的考虑,一般不会全面承诺民营中小企业的需求。

三、从金融角度改进安徽民营经济发展的相关建议

迅速发展的民营经济已经成为推动安徽省整体经济增长的强大动力,民营企业也为安徽省就业市场提供了很多就业机会,为全省经济财政收入和人均收入增长均做出了很大贡献。如何有效支持和促进我省民营经济的发展,从金融的角度来看,应着重解决以下几个问题。

(一) 金融机构实现观念的创新。树立贷款营销观念,银行要正确处理支持民营经济发展与防范金融风险的关系,努力改进对民营企业的金融服务,在防范风险的同时,努力扩大贷款业务,积极培育、扶持优良民营企业客户群。同时要有共赢的观念,银行必须树立与民营经济共同发展的观念,调整贷款走向。最后树立风险控制观念。没有风险的贷款是不存在的,为了回避风险而不贷款,看似没有风险,但存在着银行没有经营效益的最大风险。因此,要以积极的方式控制风险,而不是一味回避风险。

(二) 金融服务方式需要进一步优化。相关金融机构在保证贷款质量的前提下,应当依法建立办事承诺制度,公开和简化贷款审批环节和程序,最大限度地发挥银行服务的纽带作用,从客户有效信贷需求的角度来完善和改进自身的信贷服务质量,提供优质高效的信贷服务产品。

(三) 完善信用机制,建立有效的信用担保体系。民营中小企业难以从金融机构获得贷款,主要原因是由于自身资信程度差,缺乏有效的信用担保体系。我们应结合本省财政、金融和民营企业管理体制的特点,规范中介环境,协调解决担保抵押评估收费高、手续复杂等问题。规范担保机构的市场准入、资金担保、风险管理、行业自律和协调合作等制度,丰富担保资金来源渠道,建立完善有效的资金担保体系。

(四) 切实解决好贷款难和难贷款的问题。商业银行等相关金融业在坚持信贷原则的前提下,应该进一步支持民营中小企业的发展。对有效管理、资产负债率低、资信状况良好的企业,政府和金融机构应给予信贷支持。各金融机构应健全贷款营销约束和激励机制,树立正确的金融营销观念,制定合理的综合考核奖惩办法,从而调动信贷人员的工作积极性。另外相关机构也应该要配合支持政府及有关部门,积极创造良好信贷环境,从本质上解决好贷款难和难贷款的重要难题。(作者单位:安徽大学经济学院)

参考文献

- [1] 安徽统计局. 安徽省2013年国民经济和社会发展统计公报[R], 2013.
- [2] 中国人民银行合肥中心支行货币政策分析小组. 2013年安徽省金融运行报告[R]. 2014.
- [3] 宁青青. 民营中小企业融资问题研究——基于安徽省中小民营企业财务人员的问卷调查[J], 宿州学院学报, 2011.
- [4] 孔令刚. 安徽民营经济现状及促进民营经济发展的政策建议. 中共合肥市委党校学报. 2007(1).
- [5] 陈蕾. 信息不对称视角下中小企业融资困境分析[J]. 投资研究, 2011(10).

作者简介: 钱峰(1991-), 女, 安徽安庆人。安徽大学2012级金融学硕士, 研究方向: 货币金融学。

从金融视角看安徽省民营经济发展

作者: [钱峰](#)
作者单位: [安徽大学经济学院](#)
刊名: [商](#)
英文刊名: [BUSINESS](#)
年, 卷(期): 2014(15)

本文链接: http://d.g.wanfangdata.com.cn/Periodical_shang201415061.aspx